



请扫码关注

热线电话:13778816000 眉山网:<http://www.mshw.net>

我市油烟治理见成效，守护“眉山蓝”。
餐饮油烟是造成大气污染的要素之一。近年来，油烟直排、排放率不达标、露天烧烤、无证排档等餐饮油烟问题已严重影响我市空气质量，影响市民生活，成为居民投诉和关注热点。
为解决群众反映强烈的餐饮油烟问题，全力做好大气污染防治工作，进一步巩固餐饮油烟污染治理成效，自2020年起，我市多部门分头协作、多措并举、狠抓落实，扎实开展主城区餐饮油烟污染专项整治行动，切实减少大气污染，不断改善空气质量人居环境，坚决守护“眉山蓝”。
从“苦不堪言”到“拍手称赞”，如今，居住的环境变好了，居住在餐厅周围的居民脸上也多了笑容。

□马诗雨 李志成 宋丽萍 文/图



湖滨路沿街餐馆安装油烟净化设备后，解决了油烟扰民问题。



执法人员检查油烟净化设备使用情况。



执法人员对油烟净化设备进行检查。

城市“烟火气” 不扰“凡人心”

我市餐饮油烟治理行动取得良好成效



我市油烟治理见成效，守护“眉山蓝”。

A 源头管控 部门联动 推动餐饮油烟污染问题整改到位

“油烟净化器不仅要安装到位，还要确保运转正常，建立日常清洗记录和台账！”前不久，东坡区金鑫西街小巷内，一家新开业的餐饮小店安装了油烟净化设备，市住房城乡建设局城市管理执法保障中心执法人员对使用情况进行检查。

“扎实推进餐饮油烟污染治理工作，首先要从源头严防。”市城市管理执法保障中心相关负责人说。为此，近年来，我市出台了一系列相应的政策性文件或通知，坚持问题导向，全面排查整治餐饮油烟污染问题。经前期开展主城区餐饮企业油烟净化设备安装和使用情况摸底调查，确定主城区现有餐饮企业1439家，锁定需升级改造油烟净化设备的餐饮企业1090家。同时，检查餐饮业经营者是否使用高污染燃料，是否开启并正确使用油烟净化设备，并对开启或超标排放的行为，依法进行查处；督促餐饮业经营者根据自身使用频率及油烟排放量，对油烟净化设施进行维护保养，使用频率较高的，

每月至少清洗不低于一次，并自觉做好清洗和维修记录台账。

除了摸清底数从源头严防，我市还建立健全各部门协作机制，加强与市住房城乡建设局、市生态环境局、市市场监管局以及东坡区综合行政执法局等部门的协调配合，深入开展餐饮服务单位油烟污染违法行为查处专项行动，形成治理合力。在油烟净化设备安装、执法检查、行政许可等方面加强协作配合，建立健全审批信息抄告、行政处罚决定反馈的信息共享机制，坚决整治餐饮服务业占道经营、油烟污染、露天烧烤等问题。

彻底整治餐饮油烟，改变餐饮业主的意识也是此次整治行动的关键之一。在摸排过程中，执法人员充分利用上门服务、设点宣传、媒体报道等多种形式，耐心向商户讲解餐饮油烟污染整治的目的和意义，让商户明白油烟对大气环境的危害性和治理的必要性，争取商户的理解和支持，营造良好的整治工作氛围。

深入推燃气安全排查整治。

本报讯(马诗雨 文/图)8月19日早晨6时许，彭山区彭祖新城湿地公园已经热闹起来，头发花白的老年人、身手矫健的中年人、充满活力的青少年，都在这里呼吸着清新的空气，选择适合自己的运动方式活动筋骨。

“我们几乎每天都来，这里环境好、空气好，大家在一起锻炼身体很开心。”市民王先生一大清早就来到公园，与他的健身伙伴打起了羽毛球。

除打羽毛球外，公园的体育场里还有不少年轻人在打篮球，旁边的彩色步道上，络绎不绝的市民身着轻便的运动装，或三三两两同行散步，或成群结队一起跑步，让公园充满活力。“公园建起来之后，我们老两口经常带孙子过来玩滑梯，这不在还吵着不想走，要多玩一会儿呢，我俩也能在这儿拉伸一下筋骨。”龙门桥社区居民刘全林喜上眉梢，连连称好。

除了彭祖新城湿地公园，彭山区还有不少城市公园吸引着市民前去游玩、锻炼。

市民朱维是土生土长的彭山人，

我市开展城镇燃气安全 专项整治“百日行动”

本报讯(马诗雨)为切实保障人民群众生命财产安全，坚决遏制重特大燃气事故，从7月20日起至10月30日，我市开展城镇燃气安全专项整治“百日行动”，聚焦公共安全重点整治，紧盯燃气企业履责、用气公共场所、涉气关键环节、安全突出问题等。

有序推进老化管道更新改造。抓紧编制各城市(县城)燃气管道等老化更新改造方案，明确项目清单和分年度改造计划，优先对安全隐患突出的管道和设施实施改造。

相关链接：

居民室内燃气安全科普

如今千家万户都使用上了清洁能源燃气，给用户带来便利的同时，还具有易燃、易爆的特征。使用燃气不规范或燃气设施遭到破坏，极易发生燃气泄漏，燃气一旦引发爆炸事故，就会给用户生命财产及家庭带来巨大损失。

一、如何才能做到安全使用燃气呢？

1、注意室内通风。燃气燃烧需要大量空气中的氧气助燃，如果通风不好，会造成天然气燃烧不充分，产生一氧化碳，易导致中毒。所以我们在使用燃气设备时一定要定时通风，保持室内空气畅通，有燃气具的地方，决不能住人。使用灶具时，切勿远离，以免沸汤溢出扑灭或被风吹灭火焰，造成燃气泄漏，引起爆炸、火灾等事故。所以，使用完毕后，注意关好开关，做到“人走火熄”。

2、正确选购和使用燃气设备及附件。从正规渠道选购合格的燃气产品，确保燃气具的使用安全。根据《家用燃气燃烧器具安全管理规则》(GB17905)及《燃气工程项目规范》(GB55009)中规定，燃气燃烧器具使用不得超过规定的判废年限，室内燃气管道上应安装过流切断或欠压保护的自闭阀。

3、注意检查胶管。链接燃气具胶管长期使用，容易老化、龟裂、曲折、鼠咬等损坏，应经常进行检查、更换、防止燃气泄漏。普通胶管使用寿命不超过18个月，应使用长寿命燃气具连接管，长度不能超过2米。

4、不得擅自拆、改、迁、装燃气设施。使用燃气设施及用具的单位和个人，不得擅自拆、改、迁、装燃气设施和用具，需要新装及拆、改、迁燃气设施及用具的，须向燃气公司申请。

二、家中燃气泄漏的应急措施：发现室内有燃气泄漏时，应当立即切断气源，即可打开门窗通风换气，切勿使用明火，禁止吸烟，更不能开启油烟机、排风扇、电视、开关、电话、手机等一切用电设施。同时转移到户外安全地带并报警。



B 油烟净化器逐渐普及 油烟扰民现象已得到有效管控

据悉，结合前期调研情况，市住房城乡建设局、市生态环境局联合制定了《眉山市主城区油烟净化设备安装使用管理规定》，该规定将成为餐饮油烟污染长效常态化管理的重要依据。

据统计，截至目前，主管部门与1090家需要升级或新增安装油烟净化设备的餐饮企业签订了《眉山市主城区餐饮业油烟净化器安装协议》，710家企业于2021年9月完成了油烟净化设备安装达标验收和补助发放工作，余下380家于2022年7月底完成了安装和达标验收，资金补助正在有序推进中。

8月2日上午10时许，笔者对湖滨路南段多家餐饮店走访发现，不少店内厨房均安装有油烟净化器，并未发现有油烟窜出现象。

“你在这经营，不要因为设备维护上的失误，污染了环境，还造成邻里纠纷。”

笔者在对眉山城区滨江路一家餐饮店进行走访时发现，几名城管执法人员正在对附近一家餐饮店进行回访。据现场一名城管执法人员介绍，该餐饮店之前安装的油烟净化器因老化和质量问题，导致油烟泄漏，周边不少居民反应强烈。目前，在城管执法人员的监管和宣传下，该餐饮店安装了一台新的油烟净化器，油烟扰民问题已得到有效解决。

周边住户纷纷表示，自餐饮店安装油烟净化器后，居民们告别了刺鼻呛人的油烟，生活质量明显提升。市民王先生还开玩笑，“现在打开窗户，家里人的胃口都好了很多。”

当日，笔者还走访了东坡区杭州路、高灯街、明星北路以及红星东路等区域，发现不少餐馆都安装了油烟净化器，油烟扰民现象逐渐减少。据相关部门信息反馈，近年油烟扰民投诉降低了约65%。



C 严格执法 常抓不懈 确保餐饮油烟长效治理

专项整治过后又将如何巩固油烟整治成效呢？据悉，市住建等部门严格实行属地管理原则，采取定岗、定人、定责的方式开展油烟扰民治理工作，做到发现一起，规范一起；同时加大环境保护宣传力度，联合相关部门开展餐饮行业油烟净化设施设置情况专项排查，规范餐饮企业排烟系统，减少污染和扰民现象，尽最大可能实现油烟净化器在餐饮行业“全覆盖”。

同时，还定期开展餐饮油烟“回头看”行动，常态化进行日间、夜间联合检查。“采取日常巡查、错时执法、智能化数字信息管理平台等方式，重点对油烟净化器的安装、使用、清洗等情况进行检查，及时更新餐饮单位台账信息。”市住建部门相关

负责人表示，执法人员坚持风雨无阻、深入一线，面对任何艰难险阻也不退缩，严厉查处打击餐饮服务单位不按规定的排放行为，确保餐饮油烟排放得到长效治理，不反弹。“对拒不整改或逾期未完成整改的餐饮门店，我们将‘零容忍’，确保餐饮单位规范使用和定期清洗油烟净化装置。”

“市民愿意打开窗户了，就说明我们的工作没有白费。”市住建部门相关负责人表示，针对此次餐饮油烟专项整治行动，将组成专项督查组，以不定时、不打招呼的形式对整治工作进行督查，期间凡是不作为、乱作为、推诿扯皮的，将坚决予以严肃问责，以确保整治工作落到实处。

市民公园健身 尽享惬意生活



彭祖新城湿地公园体育场内健身的市民络绎不绝。

本报讯(马诗雨 文/图)8月19日早晨6时许，彭山区彭祖新城湿地公园已经热闹起来，头发花白的老年人、身手矫健的中年人、充满活力的青少年，都在这里呼吸着清新的空气，选择适合自己的运动方式活动筋骨。

“我们几乎每天都来，这里环境好、空气好，大家在一起锻炼身体很开心。”市民王先生一大清早就来到公园，与他的健身伙伴打起了羽毛球。

除打羽毛球外，公园的体育场里还有不少年轻人在打篮球，旁边的彩色步道上，络绎不绝的市民身着轻便的运动装，或三三两两同行散步，或成群结队一起跑步，让公园充满活力。“公园建起来之后，我们老两口经常带孙子过来玩滑梯，这不在还吵着不想走，要多玩一会儿呢，我俩也能在这儿拉伸一下筋骨。”龙门桥社区居民刘全林喜上眉梢，连连称好。

除了彭祖新城湿地公园，彭山区还有不少城市公园吸引着市民前去游玩、锻炼。

市民朱维是土生土长的彭山人，

